
1. 다음 수 중에서 46 초과 51 미만인 수가 아닌 것은 어느 것입니까?

① 48 ② 50
1

2
③ 46 ④ 47.6 ⑤ 49

46 초과 51 미만인 수에는 46과 51은 포함되지 않습니다.

해설



2. 그림을 보고, 안에 알맞은 분수를 써넣으시오.
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해설



3. 주스를
4

15
L 씩 10 개의 컵에 담았다면, 주스는 모두 몇 L 입니까?
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해설



4. 다음을 계산하시오.
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해설



5. 다음 도형 중에서 서로 합동인 도형을 바르게 연결한 것은 어느
것입니까?

① 가 - 사 ② 나 - 마 ③ 나 - 라

④ 나 - 마 ⑤ 나 - 다

모양과 크기가 같아 완전히 포개지는 도형을
서로 합동이라고 합니다. 도형의 본을 떠서
겹쳐 보면 도형 가와 사, 도형 나와 라가
합동이 됩니다.

해설



6. 서로 합동인 도형을 짝지은 것입니다. 다음 중 잘못 짝지어진 것은
어느 것입니까?

① 가 - 마 ② 나 - 사 ③ 다 - 아

④ 라 - 자 ⑤ 바 - 차

겹쳐보았을 때 완전히 포개어지는 두 도형을
찾습니다. 겹쳐보았을 때 완전히 포개어지는
두 도형은 가와 마, 다와 아, 라와 자,
바와 차 입니다.

해설



7. 두 삼각형이 서로 합동인 것을 모두 고르시오.

① 세 변의 길이가 각각 같을 때

② 세 각의 크기가 각각 같을 때

③ 삼각형의 넓이가 같을 때

④ 두 변의 길이와 그 끼인각의 크기가 각각 같을 때

⑤ 한 변의 길이와 그 양 끝각의 크기가 각각 같을 때

두 삼각형이 합동일 조건은 세 변의 길이가 각각 같아야 합니다.
두 변의 길이와 그 끼인각의 크기가 각각 같아야 합니다.
한 변의 길이와 그 양 끝각의 크기가 각각 같아야 합니다.

해설



8. 다음 합동인 도형에 대한 설명 중 틀린 것은 어느 것입니까?

① 도형의 모양과 크기가 같습니다.

② 대응변의 길이가 같습니다.

③ 대응점의 개수가 같습니다.

④ 도형의 넓이가 다릅니.

⑤ 대응각의 크기가 같습니다.

④ 합동인 도형은 포개었을 때 완전히
겹쳐지므로 넓이가 같습니다.

해설



9. 다음 중 선대칭도형이 아닌 것은 어느 것입니까?

① ② ③

④ ⑤

③은 점대칭도형입니다.

해설



10. 다음 전개도로 직육면체를 만들었을 때, 면 ㅊㅅㅇㅈ과 평행인 면은
어느 것입니까?

① 면 ㄷㄹㅁㄴ ② 면 ㄴㅁㅂㅍ ③ 면 ㄱㄴㅍㅎ

④ 면 ㅍㅂㅅㅌ ⑤ 면 ㅌㅅㅊㅋ

전개도를 접어서 직육면체를 만들면
면 ㅊㅅㅇㅈ과 면 ㄱㄴㅍㅎ,
면 ㄷㄴㅁㅂ과 면 ㅍㅌㅅㅂ,
면 ㄴㅍㅂㅁ과 면 ㅌㅋㅊㅅ 은
서로 평행한 면이 됩니다.

해설



11. 면 ㅁㅂㅅㅇ과 평행인 면은 어느 것입니까?

① 면 ㄱㅁㅇㄹ ② 면 ㄱㄴㄷㄹ ③ 면 ㄱㅁㅂㄴ

④ 면 ㄴㅂㅅㄷ ⑤ 면 ㄹㅇㅅㄷ

직육면체에서 면 ㅁㅂㅅㅇ과 면 ㄱㄴㄷㄹ, 면 ㄱㄴㅂㅁ과 면
ㄹㄷㅅㅇ, 면 ㄴㄷㅅㅂ과 면ㄱㄷㅇㅁ은 서로 평행합니다.

해설



12. 다음 조건을 모두 만족하는 자연수를 모두 쓴 것을 고르시오.

· 9 이상인 수
· 15 미만인 수
· 6 초과 12 이하인 수

① 9 ② 9, 10

③ 9, 10, 11 ④ 9, 10, 11, 12

⑤ 9, 10, 11, 12, 13 ,14

9 이상인 수 : 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, · · ·
15 미만인 수 : 1, 2, 3, · · · , 12, 13, 14
6 초과 12 이하인 수 : 7, 8, 9, 10, 11, 12

세 군데 모두 겹치는 수는 9, 10, 11, 12 입니다.

해설



13. 올림하여 십의 자리까지 나타낼 때, 3270이 되지 않는 수는 어느 것입
니까?

① 3261 ② 3260 ③ 3269 ④ 3267 ⑤ 3265

①, ③, ④, ⑤ 3270

② 3260

해설



14. 구슬이 한 상자에 48 개씩 15 상자 있다. 이 구슬을 한 상자에 100

개씩 담아 팔려고 한다. 구슬은 몇 상자까지 팔 수 있는지 구하여라.

상자

7상자

구슬은 48 × 15 = 720 개이다.
720을버림하여백의자리까지나타내면 700이므로 7상자까지
팔 수 있다.

해설



15. 가로가
2

5
m, 세로가 1

2

3
m 인 직사각형 모양의 옷감이 있습니다. 이

옷감의
5

6
를잘라서사용하였습니다. 사용한옷감은몇 m2 입니까?
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해설



16. 다음 도형 중 선대칭도형도 되고 점대칭도형도 되는 도형을 모두
고르시오.

㉠ 정삼각형 ㉡ 정사각형 ㉢ 직사각형

㉣ 마름모 ㉤ 사다리꼴 ㉥ 원

㉡

㉢

㉣

㉥

선대칭도형 : ㉠, ㉡, ㉢, ㉣, ㉥
점대칭도형 : ㉡, ㉢, ㉣, ㉥
선대칭도형과 점대칭도형이 되는 것 : ㉡, ㉢, ㉣, ㉥

해설



17. 다음 중 바르게 계산한 것은 어느 것인지 고르시오.

① 0.16 × 0.4 = 0.64 ② 0.27 × 0.5 = 1.35

③ 0.2 × 0.74 = 14.8 ④ 0.9 × 0.63 = 5.67

⑤ 0.75 × 0.38 = 0.285

① 0.16 × 0.4 = 0.064

② 0.27 × 0.5 = 0.135

③ 0.2 × 0.74 = 0.148

④ 0.9 × 0.63 = 0.567

해설



18. 다음 정육면체를 이루고 있는 모든 면의 넓이의 합이 150cm2 일 때,
정육면체의 한 모서리의 길이를 구하시오.

cm

5 cm

정육면체의 한 면의 넓이는 150 ÷ 6 = 25(cm2) 이므로 한 모서
리의 길이는 5 cm입니다.

해설



19. 다음 직육면체의 모서리의 길이의 합은 68cm입니다. 안에
알맞은 수를 써넣으시오.

cm

4 cm

( × 4) + (6 × 4) + (7 × 4) = 68

× 4 = 68 − 24 − 28,

× 4 = 16,

= 4( cm)

해설



20. 다음 직육면체의 전개도에서 직사각형 ㅌㅁㅂㅋ의 둘레는 몇 cm
입니까?

cm

32 cm

직육면체의 전개도에서 같은 기호가 그려진 부분의 길이는 서로
같습니다.
따라서 직사각형 ㅌㅁㅂㅋ의 둘레는
(7 + 6 + 1.5 + 1.5) × 2 = 32(cm)입니다.

해설



21. 도현이네 모둠의 키를 나타낸 것입니다. 도현이의 키는 이 모둠의
평균 키보다 몇 cm 더 큰지 구하시오.

도현이네 모둠의 키

이름 도현 선아 현준 창주

키( cm) 152.5 148.8 146.5 150.3

cm

2.975 cm

(152.5 + 148.8 + 146.5 + 150.3) ÷ 4 = 149.525

152.5 − 149.525 = 2.975

해설



22. 은기가시험을본결과를나타낸표입니다. 은기의 6과목평균점수가
85점이라고 한다. 사회 점수는 몇 점입니까?

성적
과목 도덕 국어 수학 사회 자연 음악

점수(점) 89 87 79 85 88

점

82점

평균 = 자료의 합계÷ 자료의 개수
사회 점수=자료의 합계−사회를 제외한 점수의 합
85 × 6 − (89 + 87 + 79 + 85 + 88) = 510 − 428 = 82 (점)

해설



23. 은진이의 1회에서 5회까지의 수학 성적의 평균은 92점입니다. 6
회째의 시험에서 최소한 몇 점을 받아야 93점 이상이 됩니까?

점

98점

5회까지의 총점 : 92× 5＝460(점),
6회까지의 총점 : 93× 6＝558(점),
6회때의 점수 :
(6회 까지의 총점)－ (5회까지의 총점)
＝558－460＝98(점),
평균이 93점 이상이어야 하므로 6회 때 점수가 98점 이상이어야
합니다.

해설



24. 윷을 한 번 던질 때, 다음 그림과 같이 도가 나올 가능성을 수로 나타
내시오.

①
1

3
②

2

3
③

1

2
④

1

4
⑤

1

6

윷놀이는 동전 4 개를 던지는 경우와 같으므로
모든 경우의 수는 2 × 2 × 2 × 2 = 16 이고,
도가 나오는 경우의 수는 그림면이 3 개,
숫자면이 1개 나오는 경우와 같으므로 4입니다.

따라서 도가 나올 가능성은
1

4
입니다.

해설



25. 다음이 설명하는 수를 모두 구하시오.

· 12 초과인 자연수입니다.
· 24 이하인 자연수입니다.
· 3으로 나누어 떨어지는 수입니다.

15

18

21

24

12 초과 24 이하인 자연수는
13, 14, 15, · · · , 22, 23, 24입니다.
이 중에서 3으로 나누어 떨어지는 수는 15, 18, 21, 24입니다.

해설



26. 은경이네 학교의 4학년 학생 수를 일의 자리에서 반올림하였더니 280

명이라고합니다. 이학생들에게연필 2자루씩나누어주려고합니다.
연필을 모자라지 않게 준비하려면 적어도 몇 개의 연필을 준비해야
하는지 구하시오.

개

568개

280명은 반올림 한 숫자이므로 275 ∼ 284 까지의 숫자가 가능
합니다.
따라서 학생 수가 가장 많다고 가정하면 284명이 되고 준비해야
하는 연필의 수는 284 × 2 = 568개입니다.

해설



27. 어떤 약수터에서는 1시간 동안 5
5

7
L의 물이 나옵니다. 이 약수터에서

2시간 20분 동안 물을 받아서 그 중
3

8
을 이웃집에 나누어 주었다면,

남은 약수는 몇 L입니까?

① 5L ② 8
1

3
L ③ 13

1

3
L

④ 5
5

24
L ⑤ 7

1

8
L

2시간 20분을 시간으로 고치면

2
20

60
=

150

60
=

7

3
(시간)

2시간 20분 동안 받은 물: 5
5

7
× 7

3
=40

3
( L)

이웃집에게 물을 주고 남은 물의 양:

→ 40

3
×
Å
1 − 3

8

ã
=

5

��40
3
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=
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3
= 8

1

3
( L)

해설



28. 빵 가게에서 케이크 한 개를 만드는 데 설탕 0.52kg을 사용한다고 합
니다. 이 빵 가게에서 똑같은 케이크 13개를 만들고 나니 설탕 1.7kg
이 남았다면, 처음에 있던 설탕은 몇 kg인지 구하시오.

kg

8.46 kg

처음에 있던 설탕의 양 :
0.52 × 13 + 1.7 = 6.76 + 1.7 = 8.46( kg)

해설



29. 어떤 수에 24.5를 곱해야 할 것을 잘못하여 24.5로 나누었더니 몫이
3.7, 나머지가 0.75였습니다. 바르게계산한답은얼마인지구하시오.

2239.3

어떤 수를 라 하면

÷ 24.5 = 3.7 · · · 0.75

= 24.5 × 3.7 + 0.75 = 91.4

바르게 계산하면 91.4 × 24.5 = 2239.3

해설



30. 가로가 15.8m 이고, 세로가 12.7m 인 직사각형 모양의 꽃밭이 있
습니다. 이 꽃밭의 0.3 에는 맨드라미를 심었고, 0.3 에는 채송화를
심었습니다. 맨드라미와 채송화를 심고 남은 꽃밭의 넓이는 몇 m2

인지 구하시오.

m2

80.264m2

15.8 × 12.7 − 15.8 × 12.7 × 0.3 × 2
= 200.66 − 120.396 = 80.264(m2)

해설



31. 은영이네 5학년 학생은 모두 639명입니다. 6학년에 진급을 하면서
한 반 학생수를 36명 이상 38명 이하로 한다면 몇 개반으로 나누어야
합니까?

개 반

17개 반

36명 이상으로 나눌 경우 : 639 ÷ 36 = 17.75이므로
18개 반으로 나누면 어떤 한 반은 학생 수가 36명이 되지 않으
므로 17개 반 이하로 나눕니다.
38명으로 나눌 경우 : 639 ÷ 38 = 16.81 · · · ,
16개 반으로 나누면 어떤 반은 학생 수가 38명 이상이 되므로
17개 반 이상으로 나눕니다.
따라서 17개 반으로 나누어야 합니다.

해설



32. <보기>의 규칙에 따라 다음을 계산하고 두 수의 크기를 비교하여
>,=, <를 알맞게 써넣으시오.

㉠ ⋇㉡ =㉠ ×㉡
㉠ ⊙㉡ =㉠+㉡

보기

4.3 ⋇ 5.2 ⋇ 2 ⊙ 0.67⃝ 6.3 ⋇ 5.7 ⊙ 7 ⋇ 0.93

>

4.3 ⋇ 5.2 ⋇ 2 ⊙ 0.67
= 4.3 × 5.2 × 2 + 0.67

= 45.39

6.3 ⋇ 5.7 ⊙ 7 ⋇ 0.93
= 6.3 × 5.7 + 7 × 0.93 = 42.42

따라서 4.3 ⋇ 5.2 ⋇ 2 ⊙ 0.67 > 6.3 ⋇ 5.7 ⊙ 7 ⋇ 0.93 입니다.

해설



33. 다음 그림과 같이 직육면체에 3 개의 띠를 그렸습니다. 띠 ㉠의
길이가 16 cm 이고, 띠 ㉡의 길이가 20 cm 일 때, 띠 ㉢의 길이는 몇
cm인지 구하시오.

cm

24 cm

직육면체의 나머지 두 모서리의 길이를 ㉮, ㉯라고 할 때,
(㉮+ 5) × 2 = 16 에서 ㉮ = 3 cm
(㉯+ 3) × 2 = 20 에서 ㉯ = 7 cm입니다.
㉢의 길이는 (㉯+ 5) × 2 이므로
(7 + 5) × 2 = 24( cm)

해설



34. 다음은 각 면마다 수를 적어 놓은 정육면체의 전개도입니다. 이 전개
도를 접어 각 꼭짓점에서 만나는 세 면에 적힌 수를 곱했을 때, 가장
큰 값은 얼마입니까?

280

정육면체의 전개도로 입체 도형을 만들면 다음과 같이 됩니다.
가장 큰 값을 가지는 꼭짓점은 7 × 5 × 8 = 280입니다.

해설



35. 다음 그림은 정육면체의 전개도입니다. 다음 중 이 전개도로 만든
정육면체가 아닌 것은 어느 것입니까?

㉠ ㉡

㉢ ㉣

㉣

주어진 전개도를 직접 접어 알아봅니다.

해설


